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 「多元授課，快樂學習」 

2015 年國民中學教學正常化調查報告 

一、前言 

還記得國中時，我最喜歡上美術課，國一、國二都有美術課。國三時，理化老師常向美術老師借

課，從來沒有還過，有一陣子美術老師車禍，理化老師代課，竟然明目張膽上起理化課，國三的

我很鬱卒，因為腦海中沒有美術的記憶。  

   （蘋果日報，2013 年 12 月 1 日）1 

暑假過後，將升國三的王同學則直言：「學校『借課』從不還，根本是『搶課』！」 

   （自由時報，2013 年 8 月 13 日）2 

 在大多數人的求學經驗中，上述所提及之「借課」經驗是國中共同的記憶。而隨著時代的變遷，

在多元適性教育的風潮之下，教育當局也逐漸重視孩童之多元受教權，並制定「國民中小學教學正常

化實施要點」試圖扭轉因升學主義所導致之扭曲教學現況。然而，雖教育當局企圖改變校園升學主義

導向，但在家長、學校與學生三方對於成績要求的焦慮感之下，早自修或休息時間進行考試、借課趕

課、強制要求參加輔導課、限縮技藝課程與社團活動時間等現象，是否仍存在於孩子的校園生活中，

進而影響到孩童之多元受教權益並造成壓力？據此，兒童福利聯盟於 2015 年 3 月底至 5 月中分別以

網路問卷及實體問卷進行調查，並採用立意抽樣之方式獲取調查樣本，以期探究現今台灣國中校園教

學正常化之現況。 

在家長網路問卷部分，調查對象為一般家長，其中共回收 779 份有效樣本。若填答者家中有孩

子正在就讀國高中，則請家長代為回答孩子在國中時有無經歷相關經驗3，並且回答自身對於教學正

常化之態度；若家中並無孩子正在就讀國高中，則請家長回答自己對於教學正常化之態度。至於在學

生實體問卷部分4，調查對象為居住在台灣本島地區之 7~9 年級生，總計共回收 362 份有效樣本，並

且以同樣之題目詢問其自身有無在學校經歷過教學正常化相關經驗5，並請學生們回答自己對於教學

正常化之看法與態度。 
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  別再偷走才藝課了（2013 年 12 月 1 日）。蘋果日報。 
2 

 97％中學生 曾被借過課（2013 年 8 月 13 日）。自由時報。 
3 

 如學校是否會在早自修或休息時間進行考試；（孩子）是否有被借課的經驗；學校有無強制要求（孩子）參加課後輔導； 

  是否曾因學校強制要求參加課後輔導而感到壓力；學校輔導課有無提前上新的進度；學校每週有無提供兩節社團活動 

  時間；是否曾將學生社團活動時間挪作他用。 
4 發送對象為台灣本島地區之合法立案補習班，並請補習班代為轉發給國中生填寫及回收。 
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 本研究最終共回收 679 筆學生資料6與 779 筆家長資料，其中在學生資料部分，七~九年級生人

數分別各占 33.4%、30.5%、30.5%，國中公校與私校的比例則為 86%：14%；家長資料部分，國高

中家長共計 317 位，非國高中家長共計 462 位。希望透過家長與學生之不同角度、居住地區、以及

年級差異來檢視教學正常化是否會因此存在異同。 

 二、學校課後輔導以自由參加為原則？ 

 1. 近四成二曾有被要求強制參加，六都7地區學童壓力更高 

 依照教育部規定之「國民中小學教學正常化實施要點」，雖其中有明令規定課後輔導及寒暑假學

藝活動應以自由參加為原則，課程內容以復習為主，不得為新進度之教授。但在本研究中，卻分別有

42.6%與 41.1%的學生樣本表示，曾在國中時有被強制要求參加平日或寒暑假課後輔導課程，此調查

結果顯然與教育部所欲推行之教學正常化有所牴觸，亦是往後教育當局必須加強努力推廣與改善。 

 此外，若分別詢問國高中家長及學生對於強制要求參加輔導課程的態度，則發現無論是學生或家

長，多數皆反對學校可以強制要求學生參加輔導課程，並且學生反對的比例較家長高（78.3%>59.3%）；

但就家長的角度來說，同意強制參加的比例較學生來得高（25.6%>5.8%），兩者略為不同。 

 

 本次調查中亦顯示地區有顯著差異，由於六都地區地狹人稠，升學競爭壓力相較非六都地區也相

對更高，在高度升學壓力之下，也無怪乎六都地區的學生相較於非六都者，要求參加輔導課而感到壓

力足足高了 13.8%。 

                                                      
6
 其中包含家長網路問卷代為回答孩子情況部分，以及學生紙本問卷自陳部分 

7
 包含台北市、新北市、台中市、台南市、高雄市、桃園市以上六都會地區 
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2. 七成二學生表示課後輔導會提前教新進度，並且隨年級上昇情況更加嚴重 

當學校強制要求學生參加課後輔導課程變成校園的潛規則時，我們不禁想問，究竟孩子在輔導課

程中學了些什麼東西？依據教育部「國民中學課外輔導及留校自習實施原則」之規定，已明令規定此

類課後輔導課程應以補救教學為主要教學內容，且不得教授新進度，換句話說，學校是不得於正規課

程之外提前上新進度。然而，根據本次調查，仍發現高達 71.7%的學生表示學校曾於輔導課程提前上

新進度，顯然即便有此規定，學校方仍可能因為課程進度與升學率等壓力，在課後輔導課偷渡新進度。

此外，若將學生年級分別做檢視，調查亦發現隨著年級的上昇，此情況更趨嚴重！七、八年級生有此

經驗的人數比例約 65%左右，然而對於九年級生而言，在輔導課上新進度的比例卻飆升至 82.7%，

舊的課程複習不完、新的進度又一直趕，也無怪乎沉重的課業壓力往往是每位九年級生的共同夢靨。 

 

 三、強制參加，壓力增加 

  – 六成一家長、五成學生都曾對學校要求學生參加輔導課而感到壓力 

 國中校園對於要求學生參加輔導課程，姑且不論學校是否有強制要求參與，對於學生或家長而言
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都備感壓力。在家長問卷中，我們詢問國高中家長們「是否曾因學校要求孩子參加輔導課程，而感到

壓力嗎？」，結果高達 60.6%的家長們反映曾因此感到壓力，對於國高中家長而言，雖然輔導課程不

是自己參與，但隨之而來的經濟負擔與假日課後孩子接送等問題，都可能為家長們帶來相對應的壓力。

而上述經濟壓力，若我們將公私校分開檢定，本調查發現孩子就讀私立國中的家長當中，竟高達 75.8%

曾經對於孩子參加學校輔導課程而感到壓力，並且顯著高於公校家長（75.8 % > 56.9%），由此可見

輔導課程對家庭造成的額外壓力，會隨著費用而水漲船高。 

 

 至於對國中學生而言，亦有 50.3%的孩子表示曾為學校要求參加輔導課程而感到壓力，甚至有高

達 17%的學生反映經常或總是因此感到壓力。不同於家長的壓力是來自於經濟或親職照顧，國中生

對於輔導課的壓力是直接來自於學習過勞，或剝奪其課後與假日休閒時間。甚至我們也發現，隨著年

級上升，對於參加輔導課的壓力也會隨之顯著提高，研究顯示有高達 71%的國三生反映曾對學校要

求參加輔導課而備感壓力，然而卻只有 38.4%的國一生為此感到壓力；對於國三孩子而言，在即將面

臨升學考試的情境之下，額外的學習時數、課業壓力都可能是造成他們學習過勞的因素。 
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 四、被剝奪的休息時間，充滿考試的童年 

  – 高達六成三的學生，曾有在休息時間進行考試的經驗（如午休、下課時間） 

 學校除了強制要求孩子參加輔導課程外，利用午休、下課時間進行考試測驗同樣層出不窮，雖然

教育部規定之「國民中小學教學正常化實施要點」有明確規定，學校不得於課間或中午休息時間辦理

學生評量，但根據本次調查，竟高達 63.2%的學生表示有經歷過上述經驗，甚至亦有 15.9%的學生反

映經常或總是如此。上述數據無疑顯示出警訊，教育當局應更重視國中學童之休閒與遊戲權益，不因

任何理由而隨意侵占學生應當享有之休息時間。若進一步詢問學生與國高中家長，是否贊成學校於休

息時間進行考試，結果顯示，分別有 69.5%的國中生及 74.1%的國中家長不同意，由此可見多數家長

及學生持反對態度。 

 

 弔詭的是，即便多數的家長與學生反對休息時間進行考試，但直至今日，卻仍是有高達 63.2%的

學生曾有此經驗，這不禁令人加以思索當中究竟哪個環節出了問題？以學校的立場而言，選擇在休息

時間而非上課時間進行考試，無非都是因為課程進度考量，教不完、趕不上，也往往都是校方的說詞，

甚至會以學生及家長對於成績、進度等等的「期待」作為合理化的理由，然而，本次調查可看出，這

種「期待」顯然不是家長與學生的主流共識。當然不可否認測驗的必要性，然前提仍是希望不造成學

生過度負荷，一旦占用到學生應有的休息權利，即便立意良善，終究會造成孩子生理與心理的不適。 

五、有借有還？ - 八成二學生表示曾被借課 

「期中考快要到了，下禮拜美術課改上數學課。」每當學生聽見最喜愛的體育、美術課又要被借

來趕課，即便心中有再多怨言，但對於權力不對等的師生關係而言，借的課通常是有借沒有還，而無

辜的學子們往往只能在這唯有讀書高的意識形態之下，默默地吞下心中的不滿。本次調查發現有高達
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82%的國中生表示曾有被借課的經驗，而上述所提及之借課現象，被犧牲的課程幾乎都是術科課程或

社團活動時間，在高度升學壓力的台灣社會，術科課程及社團活動卻往往是校園生活中僅存不多的喘

息時間，讓平常忙碌於課業的孩子能藉此放下書本稍作歇息。 

站在孩子的角度而言，借課本質上便是剝奪其多元學習與遊戲的權利，即便學校此舉立意良善，

但仍必須回歸到受教者學生本身是否能夠接受。根據本次調查，若詢問受試者是否認同「為了學生的

成績著想，學校可以借用術科課程來趕課」，結果顯示，分別僅有 8.9%與 14.8%的學生與家長認同，

可見學校借用其他課程趕課皆是不被認可的行為。 

 

六、消失的社團活動時間  

  – 29.1%一週社團活動不到兩節，50.2%曾有社團活動時間被挪作他用的經驗 

除了美術、音樂等術科課程外，社團活動亦是讓國中孩子每週引頸期盼的歡樂時光，參與社團活

動課程不僅能夠結識其他校內好友，更可學習書本之外的寶貴知識，如人際相處、探索自我興趣等，

多元的社團如園藝社、烏克麗麗社、家政美容社、魔術社以及其他體育性社團，足以讓學生依照自己

的性向不同選擇最合適的社團參加。 

然而，即便社團性質多元豐富，學生是否有足夠的時間參與仍是問題所在。根據本次調查，近三

成（29.1%）的學生表示學校從未提供一週兩節的社團活動時間、更有五成（50.2%）的學生表示學

校曾將社團活動時間挪作他用，例如考試、改上其他國英數等課程。甚至上述現象會隨著年級提升而

漸趨嚴重，若將年級與社團參與情形分開檢視，我們發現九年級生一週有兩節社團活動，相較於七年

級生足足低了 14.4%（59.6% < 74%）；在社團活動時間挪作他用部分，九年級生相較於七年級生亦

高了 13.4%（56.8% > 43.4%）。同樣地，當詢問國高中家長與學生對於此事的看法時，調查發現將
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近半數的學生（51.9%）與家長（50.8%）都認為學校不該將社團活動時間任意挪作他用，由此可見，

假若學校因故調動學生社團活動時間，不僅嚴重影響學生多元學習機會，也會引發學生反彈。 

 

 

被正規課程取代的社團時間意謂國中階段的過度學習，不僅犧牲學子培養多元興趣的機會，更可

能導致學子對於往後的學習喪失熱情，進而對於學習本身留下難以抹滅的陰影。如同蘇格拉底所言：

「教育不是灌輸，而是點燃心中的火焰」，如何用最適切的方式持續點燃孩子心中對於學習的熱情，

遠比設計一個教案提高學生升學率來得重要。 

七、世代差異 – 新世代家長8普遍較認同教學正常化 

本次調查發現不同世代家長之間也有認同差異。對於新世代家長而言，在「輔導課程可提前上新

                                                      
8
 定義為家中沒有國高中孩子的年輕家長 
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進度」、「學校可強制要求參加課後輔導」、「學校可借用術科課程趕課」、「學校休息時間可以考試」四

項教學正常化態度上，其不同意的比例皆比國高中家長高 11~14%不等。 

由於新世代家長們在求學過程中，普遍都曾經歷過升學至上與成績導向的填鴨式教育，再加上社

會對於校園教育逐漸抱持多元開放的態度，種種因素使得年輕一代的家長們更傾向支持教學正常化。

然而不可否認的是，新世代的家長們是否會因為自己的孩子升上國中後而導致其態度有所轉變，這仍

是無從得知，但就整體而言，無論是國高中家長或是新世代家長，從本次調查可得知兩者對於教學正

常化皆傾向同意。 

 

八、兒盟的呼籲：多元授課不剝奪，快樂學習 Color 4  

❤ 術科課程不調動；課後輔導不強迫；社團活動不挪用；休息時間不考試 

孩子的童年只有一次，然而為了成績、為了升學，我們過往犧牲孩子多少的童年？學習的內涵不

光光只是考試與讀書，過度的課業負荷不僅會造成學生身心靈多重壓力，更有可能導致孩子在國中階

段就喪失學習熱情，甚至進而對學習產生恐懼感。為呼應教育當局所提倡之多元學習理念，兒盟謹此

向各大國中校園提倡『多元授課不剝奪，快樂學習 Color 4』，以保障孩子們能在求學成長的過程中

保有快樂學習的權利！ 


